
Zelný trh, dříve Horní náměstí, si po staletí dochoval svůj původní charakter tržiště. Mezi Brňany 
patří toto náměstí k nejoblíbenějším – má svou výjimečnou atmosféru a specifi cký každodenní 
ruch. Je to jediné brněnské náměstí s „duší“ – nezaměnitelným geniem loci.

V roce 2008 jsme vám v Urban centru představili ideové studie na rekonstrukci Zelného trhu,
které zadalo statutární město Brno pěti architektonickým ateliérům. Těmto studiím předcházely
veřejné debaty a průzkumy, jak bychom si my Brňané náměstí představovali. Většina zúčastněných
chválila kašnu, trhy, hemžení a typický ruch, který rynku dodává specifi ckou atmosféru.

A co lidem nejvíce vadilo? Celodenně zaparkovaná auta a stavba bývalé tržnice z roku 1951,
která do kontextu náměstí nikdy nezapadla. I tyto vaše názory se staly podkladem pro zadání
soutěže, ze které odborná porota jako nejlepší vybrala studii ateliéru RAW architektů Tomáše
Rusína a Ivana Wahly.

Cílem návrhu je vznik plochy náměstí, na níž bude harmonicky řešena doprava i pěší provoz.
V rámci řešení kombinují architekti jednoduchý nekomplikovaný tvar náměstí s kruhovým
objezdem. Nový navrhovaný vzhled by měl zvýšit atraktivitu místa pro turisty a zpříjemnit
každodenní život Brňanů - ubude parkovacích míst a změní se uspořádání stánků, které dostanou 
jednotný ráz. Také se zlepší přístup k dominantě náměstí – historické kašně Parnas. 
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Asi nejvíce se změní plocha před Moravským zemským muzeem. Na tomto prostranství vznikne 
podle návrhu  odpočinkové místo s posezením, stromy a jednoduchými fontánkami.
Realizace by měla začít v co nejbližší době, náklady na rekonstrukci by měly být přibližně
57 milionů Kč, z čehož většina je hrazena z fondů Evropské unie.
Toto náměstí má šanci jako jedno z mála uchovat si svůj genius loci a stát se centrální plochou
v historické části města. 

Rekonstrukce náměstí ale není jediným projektem, který oživí tuto část města. 1. dubna  2011 
se otevřel turistům labyrint chodeb a sklepů brněnského podzemí pod Zelným trhem, který
patří k nejrozsáhlejším projektům města. Pro realizaci tohoto projektu byly vybrány nejzajímavější
a nejcennější lokality podzemí pod náměstím, jejichž přestavbou pro účely prohlídkové trasy
vznikla nová propojení dříve oddělených sklepních prostor.

Prohlídková trasa labyrintu je výsledkem originálního konstrukčního řešení. Na projektu se podíleli 
fi rma R-ateliér z Brna, tvůrcem zajímavého interiéru a expozic je Studio Ulma. 

Abyste viděli vše, co podzemní labyrint ukrývá, budete muset zdolat 212 schodů a pohybovat
se někdy i v hloubce 6 až 8 metrů pod povrchem. Na prohlídkové trase budete putovat historií
a možná pocítíte na vlastní kůži genia loci jednotlivých míst. Kromě zajímavých expozic na vás 
čeká i několik historicky doložených postav – např. alchymista a fyzikus Clemens nebo pověstmi 
opředená hraběnka Amálie z Bubna a Litic.

A to vše je pro vás připraveno k začátku turistické sezóny, takže vzhůru s námi do historie…
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